

ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТІ.

1879 года

№ 21

23 Мая.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 3 руб. 60 коп. съ пересылкою.; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за 1 разъ 15 коп. за строку или ея мѣсто, за 2 раза по 20 коп., за 3 раза по 25 коп.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ.

Преосвященный митрополитъ московскій Макарій.

Долговременное неутомимо-ревностное служеніе ваше церкви православной, приобрѣтенная вами опытность въ церковномъ управленіи и просвѣщенные труды ваши въ области духовной науки, снискавшіе вамъ всеобщее уваженіе въ отечествѣ и за предѣлами онаго, обратили на себя Мое вниманіе при избраніи преемника почившему митрополиту московскому Иннокентію. Признавъ справедливымъ ввѣрить вамъ московскую епархію, съ возведеніемъ васъ въ санъ митрополита, Я питаю твердую надежду, что вы съ тѣми же достоинствами и пользою для церкви будете проходить служеніе на новомъ назначенномъ вамъ поприщѣ и что каедрa московскихъ первосвятителей, которая постоянно украшалась іерархами, составлявшими честь и славу отечественной церкви, будетъ имѣть въ васъ вполне достойнаго преемника ихъ пастырскихъ доблестей.— Божественный Пастыреначальникъ да укрѣпитъ силы ваши въ предстоящихъ вамъ новыхъ священныхъ подвигахъ.

Препровождая къ вамъ бѣлый клубокъ съ крестомъ изъ драгоценныхъ камней и поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ всегда благосклонный.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ С.-Петербургѣ.  
10-го апрѣля 1879 года.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

Отъ 22-го марта—16-го апрѣля 1879 г. за № 595, по вопросу объ оплатѣ гербовымъ сборомъ копій съ рѣшеній и другихъ бумагъ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ лицъ духовнаго званія.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7-го марта сего года за № 1161, о томъ, что согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 8-го ноября—28-го декабря минувшаго года, сообщено было министру финансовъ объ изъясненныхъ въ ономъ соображеніяхъ относительно освобожденія отъ оплаты гербовымъ сборомъ копій съ рѣшеній, протоколовъ и другихъ бумагъ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ духовныхъ лицъ. Нынѣ товарищъ министра финансовъ сенаторъ Гирсъ увѣдомляетъ, что по 1 п. 45 ст. герб. устава отъ гербоваго сбора освобождены прошенія и другія бумаги, означенныя въ ст. 6 п. 1, а также разрѣшительныя бумаги во всѣхъ вѣдомствахъ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ; къ числу же разрѣшительныхъ бумагъ, согласно п. А № 215 алфавитнаго къ гербовому уставу перечня, относятся и выдаваемыя должностными лицами и правительственными, какъ судебными, такъ и административными установленіями, копіи съ разрѣшеній, опредѣленій, приговоровъ, постановленій и другихъ документовъ. Посему, на основаніи п. 1 ст. 45 герб. уст., отъ гербоваго сбора изъяты копіи съ рѣшеній, протоколовъ и приговоровъ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ духовныхъ лицъ. Что же касается установленной ст. 795 Уст. Угол. Суд. 1864 г. платы по 20 к. съ cadaго лица за написаніе копій съ приговора, выдаваемой участвующимъ въ дѣ-

лѣ лицамъ, то плата эта не составляетъ гербового сбора, и вслѣдствіе того помянутая 795 ст. сохранила свою силу и послѣ введенія въ дѣйствіе, съ 1-го іюля 1875 г., устава о гербовомъ сборѣ 17-го апрѣля 1874 года. И, по справкѣ, приказали: объ изъясненномъ въ отзывѣ товарища министра финансовъ разъясненіи вопроса объ оплатѣ гербовымъ сборомъ копій съ рѣшеній, протоколовъ и другихъ бумагъ, выдаваемыхъ просителямъ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ лицъ духовнаго званія, объявить по духовному вѣдомству для свѣдѣнія и въ надлежащихъ случаяхъ руководства и исполненія, для чего и припечатать настоящее опредѣленіе въ «Церковномъ Вѣстникѣ».

#### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА:

*Перемѣщенъ* апрѣля 20-го священникъ с. Ломоватаго, черкаскаго уѣзда Василій Лихнякевичъ, согласно прошенію его, на священническое мѣсто при церкви с. Выграева, каневского уѣзда.

*Опредѣленъ:* апрѣля 23-го нештатный священникъ с. Трилѣсь, васильковскаго уѣзда, Іоаннъ Осинъвичъ на просимое имъ штатное священническое мѣсто при той же церкви.

*Объявлена признательность епархіальнаго начальства и преподано архипастырское благословеніе:* марта 8-го священникамъ: с. Ерогъ звенигородскаго уѣзда Іоанну Радзівевскому и с. Антонова, того же уѣзда, Никанору Сташевскому за усердное исполненіе пастырскихъ обязанностей; мая 1-го села Гордашевки уманскаго уѣзда церковному старостѣ Іларіону Мельниченку и крестьянамъ Ивану Нагорному, Василю Семьку и Мойсею Колесниченку за ихъ усердіе ко храму Божию и труды при постройкѣ приходской церкви.

*Исключается изъ списковъ умершихъ:* марта 30-го священникъ с. Выграева, каневского уѣзда, Феодоръ Левитскій.

Въ настоящее время состоитъ *празднымъ мѣсто псаломщика и учителя церковно-приходской школы* въ с. Веселомъ Кутѣ, тарашанскаго уѣзда, съ содержаніемъ по должности псаломщика въ 125 и по должности учителя въ 150 руб. въ годъ.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Послѣдніе кievскіе процессы въ военно-окружномъ судѣ по государственнымъ преступленіямъ и смертная казнь. По поводу не давно закончившагося въ военно-окружномъ судѣ ряда процессовъ по государственнымъ

преступленіямъ, „Кіевлянинъ“ дѣлаеть слѣдующую выразительную характеристику революціонной шайки, какъ она раскрылась въ судѣ. „Ни одинъ изъ предшествовавшихъ политическихъ процессовъ не даль, быть можетъ, столько матеріала для подлежащей оцѣнки дѣяній и дѣятелей революціонной шайки, какъ послѣдніе кievскіе.

Общество, подготовленное цѣлымъ рядомъ варварскихъ убійствъ и покушеній, знало, чего оно можетъ ожидать, но дѣйствительность далеко превзошла всѣ ожиданія.

Предъ судомъ развернулась поразительная картина, глядя на которую приходилось невольно воскликнуть: „за человѣка страшно!“ „Ушкуйники и уестествители“\* предстали окруженные револьверами, книжками и коллекціей ядовъ, начиная съ знаменитаго индійскаго кураре. Въ интимныхъ посланіяхъ они объясняютъ, какъ всѣми этими смертоносными орудіями слѣдуетъ благодѣтельствовать обществу. Трудно вообразить себѣ всю грязь и цинизмъ этихъ посланій. Изъ человѣческаго міра васъ какъ бы перенесли въ какой то болотный міръ, соприкосновеніе съ населеніемъ котораго вызываетъ инстинктивное содраганіе. Женщины, рекомендуя въ своихъ письмахъ шифры, которые не произнесетъ въ трезвомъ видѣ даже кабацкій забулдыга; молодые люди, предлагающіе соблазнять стражу тюремнаго замка прелестями своихъ красотокъ—вотъ герои и героини темнаго царства. Не одного луча свѣта въ этомъ непроглядномъ мракѣ безграничнаго нравственнаго паденія, безшабашнаго поруганія всѣхъ человѣческихъ чувствъ.

И въ то время, какъ передъ судомъ тянулись длинной вереницей сцены гнусныхъ злодѣйскихъ замысловъ и омерзительной грязи, въ воображеніи невольно вставали иные не менѣе подавляющія картины—картины оренбургскаго, притскаго, уральскаго пепелища. Какъ-бы подтвержденіемъ леденящихъ душу подозрѣній, упорно ходившихъ въ обществѣ, явилась находка разрывныхъ гранатъ и пироксилина...

Общество еще разъ убѣдилось, что эти отверженцы ни передъ чѣмъ не остановятся, но вмѣстѣ съ тѣмъ оно получило новое подтвержденіе, что искусная рука наноситъ преступной организаціи одинъ за другимъ тяжелые удары. Борьба, вѣроятно, не обойдется еще безъ новыхъ попытокъ терроризовать общество со стороны революціонной

\* На разбойничьемъ жаргонѣ революціонной шайки эти кличками именуется грабители и убійцы.

шайки, но можно надѣяться, что время успѣховъ ея прошло. Еще нѣсколько рѣшительныхъ ударовъ, и преступники расплзутся, какъ гады передъ грозой, или станутъ пожирать другъ друга. Сознаніе, что время безнаказанности прошло, сразу вырветъ изъ шайки массу причастныхъ лицъ, удерживаемыхъ до сихъ поръ страхомъ мести. А для главныхъ виновниковъ, для всѣхъ этихъ убійць, грабителей и поджигателей не можетъ быть примиренія съ обществомъ“.

Изъ разсказа о смертной казни, которой, по приговору суда, подвергнуты 14 мая чрезъ повѣшеніе три главные преступника, приведемъ слѣд. строки: „въ толпѣ, слѣдовавшей за каретой (въ которой они везены были изъ тюремнаго замка къ мѣсту казни), выдѣлялись взволнованныя лица двухъ православныхъ священниковъ и лютеранскаго пастора. Осужденные, по словамъ служителей алтаря, съ какою то дикою злобою отказывались принять послѣднее напутствіе. Поведеніе осужденныхъ произвело особенно потрясающее впечатаніе на одного изъ священниковъ, который весь блѣдный дрожащей рукой не переставалъ осѣнять себя крестнымъ знаменемъ и едва могъ говорить.“ На самомъ мѣстѣ казни еще разъ предложено осужденнымъ напутствіе священниковъ: несчастные и теперь отказались отъ него. Тогда послѣдовало чтеніе приговора и совершеніе казни... Желается думать, что въ послѣднюю минуту въ душахъ ихъ, силою безпредѣльнаго милосердія Божія, пробѣжалъ лучъ мысли о томъ, что они люди, что, кончая съ земною жизнью своею, потерявшею для нихъ всякій человѣческій смыслъ, ставшею невыносимой для всего общества, они не кончаютъ съ жизнью души ихъ, что съ концомъ временной жизни начнется для нихъ жизнь вѣчности, страшность которой для ожесточенныхъ душъ безконечно превосходитъ все, что только можетъ быть страшнаго на землѣ.

ИНОЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ЗА ФЕВРАЛЬ, МАРТЬ и ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ АПРѢЛЯ.

(Окончаніе).

Церковное хозяйство составляетъ немаловажный предметъ заботливости духовенства и прихожанъ. При многихъ церквахъ продолжаютъ вновь учреждаться приходскія попечительства. За отчетное время мы имѣемъ свѣденія объ учрежденіи церковно-приходскихъ попечительствъ 21 въ чернигов-

ской епархіи, 9 въ полоцкой, 4 въ саратовской, по 2 въ тамбовской и херсонской и по 1 му въ волинской и рязанской. Въ Рязанскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ перепечатана изъ книги г. Маврицкаго „замѣтка для руководства и соображеній при составленіи церковныхъ описей“. Кавказскія епархіальныя вѣдомости напоминаютъ своему духовенству объ указѣ Св. Синода отъ 17 декабря, 1865 года, коимъ разрѣшается причту самому расходовать на церковь изъ кошелековыхъ суммъ до 50 руб. Въ саратовской епархіи поднятъ вопросъ объ отопленіи зимою сельскихъ церквей: вслѣдствіе отношенія епархіальной власти, саратовскій губернаторъ предписалъ циркулярно по губерніи объ устройствѣ печей въ церквахъ и объ отопленіи церквей на счетъ прихожанъ; волостныя правленія отнесли равнодушно къ губернаторскому циркуляру и, какъ говорится, положили дѣло подъ сукно. Впрочемъ, по послѣднимъ извѣстіямъ, это дѣло получило дальнѣйшее движеніе. Въ Пермскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ рекомендуется однимъ миссіонеромъ — священникомъ „новый и безопасный способъ внѣшняго освѣщенія церквей въ ночь св. Пасхи“ (№ 13); но этотъ способъ довольно дорогъ и можетъ быть примѣнимъ только въ богатыхъ церквахъ, и потому интересующихся имъ мы отсылаемъ къ Пермскимъ епархіальнымъ вѣдомостямъ. Практичнѣе проэктъ тѣхъ же вѣдомостей о приведеніи сельскихъ кладбищъ въ сколько нибудь приличное состояніе посредствомъ обнесенія ихъ рвомъ. При недостаткѣ церковныхъ средствъ, ровъ этотъ могъ бы быть сдѣланъ, по проэкту, самими прихожанами. Мы прибавимъ отъ себя, что на югѣ Россіи онъ могъ бы быть сдѣланъ помощью или *толокою* въ такъ называемые *присвятки*.

Особенный интересъ возбуждаетъ въ послѣднее время охраненіе церковнаго имущества отъ покражей. Частые случаи сватотатства въ послѣднее время Московскія Епархіальныя Вѣдомости приписываютъ современной распущенности нравовъ и холодности прихожанъ къ храмамъ Божиимъ. Но мы позволимъ себѣ не согласиться съ мнѣніемъ почтенной редакціи; п. ч. во всѣхъ почти епархіальныхъ вѣдомостяхъ находимъ противоположныя извѣстія о пожертвованіяхъ прихожанъ на украшеніе и созиданіе храмовъ Божіихъ и даже ученыхъ общинъ и монастырей. Въ кавказской епархіи, именно въ Терской области, вновь устроятся, усердіемъ добротныхъ дателей, два монастыря и одинъ монастырь близъ Красноярска, енисейской губер-

ни; Бѣжецкая община въ тверской епархіи переименовывается въ монастырь и учреждается новая женская община с. Песоскахъ, орловской епархіи. Въ виду этихъ фактовъ, мы полагаемъ, что число святотатствъ не можетъ свидѣтельствовать о возрастаніи невѣрія и распущенности народа. Дѣло объясняется тѣмъ, что въ послѣднее время увеличивается лишь гласность о святотатствахъ и изощряются самые способы святотатства. Тѣмъ не менѣе, все же требуются мѣры для огражденія цѣлости церковнаго имущества, и притомъ мѣры усовершенствованныя. Эти мѣры и изыскиваетъ наше духовенство всевозможными способами. Въ тверской епархіи благочинный Болотовъ предлагаетъ составить опредѣленные общія правила для духовенства и церковныхъ старостъ епархіи объ охраненіи церквей и при этомъ припомнить разныя постановленія и предписанія на этотъ счетъ, теперь уже забытыя или потерявшія силу. Съ своей стороны онъ рекомендуетъ прочныя заборы и рѣшетки въ окнахъ даже верхнихъ, наблюденіе за сторожами, привлеченіе прихожанъ къ содѣйствію сторожу и приглашеніе къ этому, за небольшую плату, сверхштатныхъ причетниковъ и причетническихъ вдовъ. Другой проэктъ объ охраненіи церквей, имѣя въ виду, что покражи въ церквахъ чаще бываютъ въ темныя осеннія ночи, рекомендуетъ устроить вокругъ церкви отъ двухъ до четырехъ фонарей и освѣщать ихъ керасиномъ, а также усилить караулъ и просить живущихъ по сосѣдству съ церковію прихожанъ присматривать, по возможности, за церковію. По поводу этого проэкта, Московскія епархіальныя вѣдомости помѣстили замѣтку, въ которой доказывается, что фонари въ Москвѣ не спасаютъ церквей отъ покражъ, и рекомендуется устроить высокія и твердыя ограды вокругъ церкви, крѣпкіе заборы и замки, прочное хранилище для церковныхъ вещей, проведеніе ясакъ отъ оградной калитки къ сторожкѣ и т. п. По проэку Владимірскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, при каждой церкви должны быть два сторожа, которые попеременно должны караулить церковь, обходить ее по ночамъ каждый часъ и даже каждые полчаса, ударять при обходѣ въ колоколъ, или же бить въ колотушку. На сторожахъ же должна лежать обязанность производить узаконенный *мятежный звонъ* и пожарный, удерживать любителей отъ излишняго звона въ пасхальные дни и во время процессій и исполнять по церкви обязанности бывшихъ пономарей. У сторожей должны быть часы

лампочка и собака, которая не допускала бы воровъ запереть сторожей въ сторожкѣ. Въ самарской епархіи рекомендуется, чтобы церковные сторожа избирались съ согласія причта, и притомъ не изъ калѣкъ или престарѣлыхъ прихожанъ. Таврическія епархіальныя вѣдомости обращаютъ вниманіе мѣстнаго духовенства на то обстоятельство, что судебное преслѣдованіе церковныхъ воровъ уголовнымъ порядкомъ не вознаграждаетъ церквей за ихъ убытки, и совѣтуютъ вчинать въ подобныхъ случаяхъ и гражданскіе искы, но чрезъ особыхъ повѣренныхъ, какъ этого требуютъ современные порядки русскаго судопроизводства.

Служа церкви, наши духовные оказываются вѣрными слугами царя и отечества. Въ послѣднее время особенно выдавалась и выдается дѣятельность нашего духовенства въ борьбѣ нашего отечества съ виѣшними и внутренними прагами. Самарскія епархіальныя вѣдомости извѣщаютъ, что въ послѣднюю русско-турецкую войну производился здѣсь сборъ въ пользу воиновъ дѣйствующей арміи деньгами и зерновымъ хлѣбомъ, такъ что хлѣбъ шелъ на обмѣненіе полей, а деньги—на обработку; на воскресныхъ же собесѣдованіяхъ сообщались извѣстія о ходѣ войны и прочитывались солдатскія письма къ роднымъ съ театра войны. Военно-медицинское начальство варшавскаго округа свидѣтельствуетъ объ особыхъ трудахъ мѣстнаго духовенства по военнымъ госпиталямъ въ минувшую войну. Въ кавказской епархіи 16 монахинь и послушницъ приняли на себя обязанности сердобольныхъ сестеръ и въ минувшую войну отличались особеннымъ самоотверженіемъ и примѣрнымъ поведеніемъ. Матеріальная помощь со стороны духовенства выражалась преимущественно въ денежныхъ сборахъ и пожертвованіяхъ. О количествѣ ихъ даютъ нѣкоторое понятіе слѣдующія валовыя цифры по двумъ епархіямъ, саратовской и подольской; въ первой съ 1875 по 1878 годъ собрано въ пользу южныхъ славянъ, на общество краснаго креста и добровольный флотъ 37624 р. 29 к.; во второй—въ пользу южныхъ славянъ и на приобрѣтеніе добровольнаго флота, съ начала войны, 25,754 р. 85 к. Сборы и пожертвованія продолжаются и доселѣ, и за послѣдніе мѣсяцы мы видимъ слѣдующія цифры ихъ: въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ въ смоленской епархіи 1185 р. 17 к., варшавской 537 р. 2 к.; на приобрѣтеніе добровольнаго флота—въ полоцкой епархіи 358 р. 95 к., пермской 277 р.

9 к., орловской 117 р. 77 к. и херсонской 147 р. 40 к. Въ послѣдней высокопреосвященный Платонъ приглашаетъ мѣстное духовенство и прихожанъ къ посильнымъ пожертвованіямъ на содержание общины и школы краснаго креста.

Въ послѣднее же время, при угрожавшей отъ чумы опасности, духовенство и само внушало прихожанамъ гигиеническія, предохранительныя мѣры, и явилось однимъ изъ лучшихъ органовъ для осуществленія правительственныхъ мѣропріятій. Въ большинствѣ епархіальныхъ вѣдомостей за февраль, мартъ и даже апрѣль мѣсяцы помѣщались свѣдѣнія о гигиеническихъ и санитарныхъ мѣрахъ противъ чумы и другихъ эпидемическихъ болѣзней. Въ астраханской епархіи одинъ приходской священникъ съ церковной кафедрой говорилъ о гигиеническихъ и санитарныхъ мѣрахъ. Узнавъ объ этомъ, астраханскій губернаторъ просилъ мѣстнаго преосвященнаго предложить и остальному духовенству говорить къ народу подобныя проповѣди. Равнымъ образомъ и ярославскій губернаторъ просилъ мѣстнаго преосвященнаго поручить духовенству разъясненіе народу смысла и значенія санитарныхъ мѣръ по губерніи. Въ калужскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ напечатано предложеніе калужскаго губернатора мѣстному преосвященному о томъ, чтобы приходскіе священники обязаны были увѣдомлять ближайшее полицейское начальство о появленіи и развитіи болѣзней въ ихъ приходяхъ.

Нравственная зараза, развѣдающая нынѣ общественный организмъ Россіи, тоже нашла противоядіе себѣ въ дѣятельности духовенства, которую начинаетъ оцѣнивать и русское общество. По поводу извѣстнаго правительственнаго обращенія къ обществу объ искорененіи вредныхъ идей, орловское земство считаетъ духовенство самымъ благонадежнымъ элементомъ, могущимъ противодействовать революціонной пропагандѣ, и винить себя въ томъ, что до сихъ поръ оно оставяло духовенство въ пренебреженіи. По его отзыву, духовенство не имѣетъ недвижимой собственности и живетъ почти исключительно случайными доходами. Дѣти духовенства причислены къ составу дворянъ и потомственныхъ гражданъ, а между тѣмъ дворянство нисколько не думаетъ объ ихъ участи. Поэтому орловское земское собраніе указываетъ на необходимость поддерживать матеріально духовныхъ воспитанниковъ, поступающихъ въ университеты, и особенно выдавать на

путевыя издержки тѣмъ изъ дѣтей духовенства, кои захотѣли бы заняться земледѣліемъ. Последнее покушеніе на драгоценную жизнь Государя Императора произвело потрясающее впечатлѣніе на духовенство, какъ это видно изъ цѣлаго ряда извѣстій и замѣтокъ и проповѣдей по этому случаю, помѣщенныхъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ за первую половину апрѣля и отличающихся высоко-патріотическимъ настроеніемъ.

Помимо исключительныхъ случаевъ, духовенство плодотворно участвуетъ и въ обычномъ теченіи русской жизни, содѣйствуя всѣмъ важнымъ реформамъ и начинаніямъ нынѣшняго царствованія. За отчетное время мы имѣемъ слѣдующіе факты этого рода дѣятельности. По отношенію къ новымъ судамъ, духовенство неуклонно несетъ обязанность привода къ присягѣ и содѣйствуетъ исправленію преступниковъ. Въ таврическихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ напечатано разъясненіе прокурора окружнаго суда, что настоятели монастырей обязываются имѣть наблюдение за несовершеннолѣтними преступниками, назначаемыми по приговорамъ судовъ въ монастыри, возлагать на нихъ извѣстныя работы, дисциплинарныя мѣры и проч. Извѣстны труды духовенства по выдачѣ метрическихъ выписей призываемымъ къ вынужденію жребія для выполненія воинской повинности; къ сожалѣнію, оно встрѣчаетъ иногда въ этомъ дѣлѣ придирки со стороны мѣстныхъ чиновниковъ. Бузулукская почтовая контора не приняла отъ одного священника пакета за церковною печатью „по воинской повинности“ въ саранское воинское присутствіе, подѣ тѣмъ предложомъ, что пакетъ посланъ отъ священника, а не отъ причта. По этому случаю самарское духовное начальство вошло въ сношеніе съ губернскимъ управляющимъ почтовою частью. Екатеринославскій статистическій комитетъ, по порученію общества любителей естествознанія, антропологии и этнографіи, просилъ мѣстное епархіальное начальство разослать подвѣдомственному духовенству печатныя инструкціи „научнаго изслѣдованія кургановъ и способовъ раскопки ихъ“ и пригласить его къ посильному содѣйствію цѣлямъ общества. Съ своей стороны духовенство по собственному своему почину разработываетъ научные вопросы, имѣющіе отношеніе къ церкви вообще и къ мѣстнымъ епархіямъ въ частности. Изъ общинтересныхъ статей за отчетное время заслуживаютъ особеннаго вниманія статьи— „о

внѣшнихъ отличіяхъ священнослужителей отъ мірянъ“ въ Курскихъ и „кастовые браки“ въ Волынскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Къ внѣшнимъ отличіямъ священнослужителей относятся длинные волосы на головѣ, борода и широкая и длинная одежда. По изслѣдованію автора оказывается, что священнослужители въ древности подстригали свои волосы известнымъ образомъ; и что нынѣшній обычай ходить съ длинными распущенными волосами окончательно установился при патріархѣ Никонѣ. Борода всегда носилась и уважалась духовенствомъ. Что касается священнической одежды, то она ведетъ свое начало отъ древней классической одежды грековъ. Священнослужители сначала носили общую съ мірянами одежду, а монахи носили костюмъ, похожій на мантию философовъ. Когда съ VII вѣка міряне стали употреблять, по примѣру варваровъ, короткую одежду, клирики удержали древнюю классическую одежду, которая перенята и русскимъ духовенствомъ. Патріархъ Никонъ, по примѣру позднѣйшаго греческаго духовенства, видоизмѣнилъ эту одежду широкими рукавами и полами. Статья Волынскихъ епархіальныхъ вѣдомостей о кастовыхъ бракахъ преимущественно говоритъ о прежней обязательности кандидатовъ во священство жениться на дѣвицахъ духовнаго званія. Интересно бы знать, насколько, съ уничтоженіемъ этой обязательности, наше духовенство сближается съ другими сословіями посредствомъ брачныхъ союзовъ. Историко-статистическія свѣдѣнія по мѣстнымъ епархіямъ мы находимъ за отчетное время въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ:—Астраханскихъ, Владимірскихъ, Вологодскихъ, Вятскихъ, Донскихъ, Екатеринославскихъ, Иркутскихъ, Кавказскихъ, Кишиневскихъ, Литовскихъ, Московскихъ, Подольскихъ, Рязанскихъ, Самарскихъ, Тамбовскихъ (гдѣ замѣчательны воспоминанія изъ школьной жизни), Тульскихъ и Черниговскихъ и въ Холмско-Варшавскомъ Вѣстникѣ, а въ симбирской епархіи сдѣлано подтвержденіе о веденіи священнослужителями церковно-приходскихъ лѣтописей. Нѣкоторые изъ иноепархіальныхъ историко-статистическихъ матеріаловъ и статей имѣютъ отношеніе и къ нашему Киеву и кievской епархіи. Таковы, на примѣръ: „о древнихъ фресковыхъ изображеніяхъ въ Києво-Софійскомъ соборѣ съ именованнымъ благословляющимъ перстосложеніемъ“ въ Вятскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ; „Кіево-печерская лавра въ XVII вѣкѣ“, К. Малевича, въ Литовскихъ;

„распоряженіе духовной власти по поводу посѣщенія Украины императрицею Елизаветою Петровною,“ сдѣланное кievскимъ митрополитомъ Заборовскимъ,—въ Волынскихъ; „къ біографіи преосвященнаго Иннокентія, бывшаго епископа вологодскаго, впоследствии архіепископа херсонскаго и таврическаго,“—въ Вологодскихъ; „Иннокентій, архіепископъ херсонскій и таврическій,“ въ Тульскихъ и „состояніе варшавской епархіи подъ управленіемъ преосвященнаго Арсенія“—въ Холмско-Варшавскомъ Вѣстникѣ.

За свою многоплодную дѣятельность на пользу церкви и отечества, духовенство болѣе и болѣе пріобрѣтаетъ почета и уваженія, среди своей паствы и благомыслящаго общества, какъ это отчасти видно изъ отзыва орловскаго земства, но бывають прискорбные случаи злонамѣренной клеветы на духовенство, которая однако не въ состояніи сдѣлать изъ блага черное. Въ 73 № газеты „Молва“ помѣщена была корреспонденція о томъ, что въ одномъ селѣ екатеринославской епархіи священникъ и діаконъ загрызли до смерти возвращавшагося изъ дѣйствующей арміи солдата съ корыстною цѣлью и немедленно переданы въ руки полиціи. Теперь екатеринославское епархіальное начальство заявляетъ, что, по дознанію, ничего подобнаго не было не только въ указанномъ селѣ,—гдѣ нѣтъ даже и діакона, но и во всей екатеринославской епархіи, и что корреспонденція „Молвы“ есть злостная клевета, и притомъ не на одного священника, а на все духовенство.

Сдѣлавъ обзоръ дѣятельности духовенства на пользу церкви, государства и общества, посмотримъ теперь, какъ оно живетъ само и устроиваетъ свою судьбу. Въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ за отчетное время мы находимъ отрывочныя свѣдѣнія относительно администраціи и суда, обезпеченія быта духовенства и состоянія духовно-учебныхъ заведеній.

Въ Пермскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ заслуживаетъ вниманія „хронологическій указатель законовъ, относящихся къ духовному вѣдомству,“ дающій руководящую нить для историческаго изученія законоположеній по духовному вѣдомству. Въ видахъ же неотложнаго практическаго руководства для приходскихъ пастырей продолжаютъ составляться въ разныхъ епархіяхъ инструкціи и правила, опредѣляющія собою обыденныя обязанности членовъ причта и взаимныя отношенія ихъ между собою, какъ на примѣръ:

инструкція настоятелямъ церквей таврической епархіи“ и „инструкція настоятелямъ и прочимъ членамъ церковныхъ приходскихъ причтовъ кавказской епархіи“. А между тѣмъ, время отъ времени, являются такіе случаи въ епархіальной и церковно приходской практикѣ, которые или вызываютъ въ памяти прежнія постановленія, или требуютъ новыхъ распоряженій мѣстнаго характера. Волынское епархіальное начальство оповѣстило по епархіи о томъ, что волынской губернаторъ предписалъ волостнымъ правленіямъ и сельскимъ общинамъ не допускать евреевъ къ постройкѣ и починкѣ православныхъ церквей. Астраханское епархіальное начальство напоминаетъ своему духовенству о томъ, чтобы новыя и обновляемыя церкви освящаемы были по составленіи и утвержденіи акта освидѣтельствованія работъ. Вятскій преосвященный предложилъ консисторіи опубликовать по епархіи о неумѣстности ходатайствъ сельскихъ обществъ и отдѣльных лицъ о назначеніи священнослужителей на извѣстные мѣста, оставленіи на прежнихъ приходахъ или перемѣщеніи. Подобное распоряженіе сдѣлалъ высокопреосвященный херсонскій Платонъ по поводу просьбы одной вдовой жены священника. Ему же принадлежитъ пастырское вразумленіе авторамъ безымянныхъ писемъ. Преосвященный Феогностъ владимірскій далъ консисторіи предложеніе о томъ, чтобы по кончинѣ или выбытіи благочиннаго его мѣсто немедленно заступалъ на время мѣстный окружной депутатъ, а въ случаѣ смерти приходскаго священника благочинный поручалъ его приходъ наблюденію или сосѣдняго священника, или заштатнаго изъ благонадежныхъ. Въ таврической епархіи, по поводу возникшаго вопроса о томъ, кто изъ благочинныхъ долженъ доставлять свѣдѣнія о тѣхъ духовныхъ пенсіонерахъ, которые безъ разрѣшенія епархіальнаго начальства переходятъ на жительство изъ одного округа въ другой, разъяснено было, что о пенсіонерахъ должны сообщать тѣ благочинные, въ округѣ которыхъ они первоначально записаны, и не должны своевольно исключать такихъ пенсіонеровъ изъ клировыхъ вѣдомостей своего благочинія. Кавказская консисторія сдѣлала по епархіи подтвержденіе объ окончаніи слѣдствій и дознаній въ мѣсячный срокъ. Въ Воронежскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ напечатанъ проектъ о представленіи благочинническимъ совѣтамъ права разбирать не важные споры и тяжбы мѣстнаго духо-

венства, отзывающіеся иногда дразгами. Въ калужской епархіи предоставлено приходскимъ настоятелямъ право, при представленіи клировыхъ вѣдомостей благочинному, особыми рапортами доносить о поведеніи низшихъ членовъ причта, вдовъ и сиротъ, съ краткою характеристикою выдающихся въ какомъ либо отношеніи лицъ.

Содержаніе духовенства, кромѣ доходовъ за требы, составляютъ: казенное жалованье и пенсіи, причтовые дома и земельный надѣлъ. Читателямъ Кіевскихъ епархіальныхъ вѣдомостей извѣстно уже правительственное распоряженіе объ отпускѣ съ 1-го января священникамъ и протодіаконамъ кафедральныхъ соборовъ пенсіи за 35 л. службы по 130 р. сер., бездѣтнымъ вдовамъ до 65 р., а имѣющимъ дѣтей до 90 р. въ годъ. Въ кавказской епархіи испрашивается увеличеніе содержанія духовенству черноморскаго округа съ назначеніемъ—благочиннымъ и протоіереямъ по 1200 руб., помощникамъ ихъ по 600 р. и псаломщикамъ по 200 р. въ годъ, съ выдачею имъ пособій на первоначальное обзаведеніе при назначеніи и съ устройствомъ готовыхъ помѣщеній. Въ пермской епархіи допущено нѣсколько случаевъ, когда епархіальная власть разрѣшала приобрѣтать причтовые дома въ церковную собственность на церковныя суммы. Въ донской епархіи духовенство интересовалось знатъ, въ какомъ положеніи находится дѣло относительно надѣленія землями слободскихъ и станичныхъ церквей въ области войска донскаго, и узнало, что это дѣло находится въ настоящее время у военнаго министра. Такъ какъ земледѣліе составляетъ не маловажный источникъ содержанія духовенства; то Полтавскія епархіальныя вѣдомости указываютъ мѣстному духовенству на совѣтъ одного помѣщика обсеивать окраины полей коноплею, для удаленія хлѣбнаго жука, который не любитъ ея запаха.

Независимо отъ стороннихъ субсидій, духовенство старается правильнѣе организовать взаимопомощь въ своей средѣ. По поводу юбилея главнаго священника арміи и флотовъ Покровскаго, учреждено „благотворительное общество попеченія о бѣдныхъ духовнаго званія вѣдомства главнаго священника арміи и флотовъ“, которое предполагаетъ устроить богадѣльни въ С.-Петербургѣ, Новгородѣ, Кронштадтѣ и впослѣдствіи въ Оренбургѣ.

Изъ епархіальнаго духовенства особенною дѣятельностію по обезпеченію своего бытія въ по-

слѣднее время отличается духовенство саратовской епархіи. „Въ какія нибудь 10—15 лѣтъ—говорится въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ,—саратовское духовенство достигло того, что при 4-хъ уѣздныхъ училищахъ духовныхъ построило прекрасныя общежитія, стараясь изводить плату съ своекоштныхъ до возможнаго minimum-а; возвело прекрасныя огромныя зданія для епархіальнаго женскаго училища, въ которомъ обучается до 250 ученицъ; имѣетъ свой свѣчной заводъ, дающій средства къ содержанію духовно-учебныхъ заведеній; имѣетъ общество взаимнаго вспоможенія съ капиталомъ въ настоящее время свыше 168000 р.; неприкосновенный капиталъ въ 36000 р. для выдачи пособій заштатнымъ и сиротамъ; епархіальный пріютъ для обоюго пола дѣтей сиротъ духовенства, въ которомъ содержатся на общепархіальныя средства 50 дѣтей. Съ 1879 г. можно положительно констатировать новый фактъ—выдачу пособій погорѣльцамъ. Очень также солидный фактъ—открытіе при александровскомъ ремесленномъ механическомъ училищѣ на счетъ епархіальнаго духовенства 30-ти вакансій, которыя замѣщаются уволенными изъ духовныхъ училищъ дѣтьми духовенства.“ Эмеритура учреждена въ епархіяхъ самарской и таврической и проектируется въ епархіяхъ варшавской, донской, тверской и харьковской. Въ донской епархіи существуютъ окружныя благочинническія попечительства о призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія. Въ 4-мъ округѣ екатеринбургскаго уѣзда, пермской епархіи, учреждается ссудовспомогательная благочинническая касса, для которой имѣется уже фондъ въ 500 р. Духovenство холмскаго благочинническаго округа собрало по подпискѣ въ пользу вдовы священника Грабовичъ 126 р. сер. Въ ярославской епархіи затребованы свѣдѣнія о стоимости церковныхъ и причтовыхъ зданій и о случаяхъ пожаровъ, для составленія проекта взаимнаго страхования отъ огня. Въ виду скудости благотворительныхъ средствъ духовенства, считаемъ не лишнимъ обратить вниманіе на приглашеніе комитета Большевскаго исправительнаго пріюта для нищенствующихъ дѣвочекъ въ Москвѣ, подъ заглавіемъ: „пожертвуйте для воспитанія нищихъ дѣтей, что вамъ не нужно.“ Комитетомъ принимаются тряпье, кости, коробки отъ спичекъ и т. п. хламъ, для сортировки и продажи на фабрики.

Главное попеченіе духовенства обращено на духовно-учебныя заведенія, мужскія и женскія.

„Отношенія съѣзда къ учебному дѣлу, по разъясненіямъ Св. Синода,“ указаны въ 7 № Таврическихъ епархіальныхъ вѣдомостей. Духovenство главнымъ образомъ заботится объ экономической сторонѣ училищъ. Во владимірской епархіи учреждается при семинаріи стипендія въ память покойнаго архіепископа Антонія, и на этотъ предметъ собрано уже 1969 р. 60 к. сер. Въ курской епархіи разрѣшено Св. Синодомъ построить новыя зданія для дух. семинаріи въ г. Курскѣ и на этотъ предметъ ассигновано 338,826 р. 47 к., и кромѣ того предположено открыть параллельныя отдѣленія при нѣкоторыхъ классахъ семинаріи. Духovenство калужской епархіи обязалось вносить на семинарскую ученическую бібліотеку по 50 к. сер. съ причта. Для удовлетворенія необходимыхъ нуждъ по постройкѣ духовно-училищныхъ зданій, во владимірской епархіи предположено испросить разрѣшеніе на продажу части лѣса Флорищевой пустыни и на безпроцентный заемъ денегъ у болѣе состоятельныхъ церквей, хотя на послѣднее неохотно соглашаются церковныя старосты. Въ тамбовской епархіи нѣкоторые изъ церковныхъ старостъ отказываются даже отъ взноса установленнаго % на мѣстныя духовно-учебныя заведенія. Духovenство черниговскаго училищнаго округа, недавно увеличенное присоединеніемъ къ нему духовенства конотопскаго уѣзда, ходатайствуетъ объ отпускѣ ему заимообразно изъ суммъ Св. Синода 25,132 р. на покрытіе расходовъ по постройкѣ зданія для черниговскаго дух. училища. Подобное ходатайство проектируется и въ херсонской епархіи. Въ саратовской епархіи предполагается заемъ на училищныя нужды изъ мѣстной эмеритальной кассы духовенства. Но въ большинствѣ епархій духовенство возлагаетъ удовлетвореніе училищныхъ нуждъ на свѣчную операцію.

Кромѣ перечисленныхъ въ прошлый разъ епархій, свѣчная операція существуетъ также въ епархіяхъ екатеринославской, кавказской, курской, минской, московской, полтавской, тамбовской, тульской, харьковской, херсонской, черниговской, ярославской и др. Она состоитъ или въ отдачѣ подряда на свѣчи въ однѣ руки, съ извѣстнымъ % съ пуда на духовно-учебныя заведенія, или въ устройствѣ епархіальныхъ свѣчныхъ складовъ, съ обязательствомъ мѣстнаго духовенства брать оттуда свѣчи, или въ устройствѣ епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ на тѣхъ же основаніяхъ. Едва ли не единственный свѣчный заводъ,



основанный на началах свободной конкуренции, есть Новотихоновскій восковой свѣчной заводъ въ московской епархіи. Въ видахъ большей доходности епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ, Тульскія епархіальныя вѣдомости проводятъ мысль о заведеніи пасѣкъ при этихъ заводахъ. Саратовское духовенство надѣется устроить, при помощи своего свѣчнаго завода, содержаніе своихъ дѣтей въ семинаріи и епархіальномъ женскомъ училищѣ на общеепархіальныя средства. Вновь учреждаются или проектируются заводы восковыхъ свѣчъ въ епархіяхъ: тверской, гдѣ уже собрано на этотъ предметъ до 6000 р., ярославской, изъ которой одинъ священникъ командированъ былъ въ Кострому для изученія тамошняго завода, въ харьковской, въ которой теперь поднять вопросъ о томъ, кому лучше быть смотрителемъ завода, духовному лицу, или свѣтскому, и въ калужской. Замѣчательный примѣръ благоразумной распорядительности при устройствѣ епархіальнаго свѣчнаго завода представляетъ духовенство казанской епархіи, которое открыло въ своей средѣ подписку на заемъ необходимыхъ для завода денегъ, съ обѣщаніемъ 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%, и результатъ подписки превзошелъ ожиданія. Но тогда какъ въ другихъ епархіяхъ вновь учреждаются и проектируются свѣчные заводы, духовенство минской епархіи пришло къ убѣжденію, что бывшій церковно-свѣчной складъ болѣе приносилъ выгоды, чѣмъ новоустроенный свѣчной заводъ, и оставило послѣдній только до усмотрѣнія. Этотъ неуспѣхъ минскаго свѣчнаго завода мы объясняемъ тѣми неблагоприятными условіями, въ какихъ вообще находится свѣчная епархіальная операція. Ее подрываютъ—поддѣльныя свѣчи изъ горнаго воска, обременительность обязательнаго полученія свѣчъ изъ епархіальныхъ складовъ и злоупотребленія частныхъ торговцевъ по продажѣ восковыхъ свѣчъ. Эти неблагоприятныя условія и стараются устранить во многихъ епархіяхъ. Московскія епархіальныя вѣдомости продолжаютъ помѣщать статьи „о поддѣлкѣ церковныхъ свѣчъ и о мѣрахъ противъ нея.“ Подобная замѣтка, основанная на химическомъ анализѣ воска, явилась и въ Курскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ и перепечатывается другими епархіальными вѣдомостями. Въмѣсто принудительныхъ обязательствъ по отношенію къ епархіальному свѣчному заводу и штрафовъ за неисполненіе ихъ, одинъ священникъ саратовской епархіи рекомендуетъ обложить всѣ церкви налогомъ въ пользу

дух. училищъ по 50 руб. сер. въ годъ, но съ тѣмъ условіемъ, чтобы плата за получаемыя съ завода свѣчи, по 9-ти руб. за пудъ, шла въ счетъ этой суммы, и затѣмъ чтобы духовенство освобождено было отъ всякихъ штрафовъ за недоборъ свѣчъ съ завода или несвоевременное полученіе ихъ. Проектъ указываетъ на сравнительную дороговизну свѣчъ епархіальнаго завода и неудобство самому священнику воспрещать прихожанамъ приносить въ церковь свѣчи, купленныя на сторонѣ по сравнительно дешевой цѣнѣ; а вслѣдствіе приноса въ церковь свѣчъ со стороны, полученныя съ епархіальнаго завода для церкви мало расходуются. Впрочемъ указанное неудобство не стѣснило одного священника воронежской епархіи самому преслѣдовать приносныя въ церковь свѣчи,—допрашивать прихожанъ, гдѣ они покупали ихъ, отбирать эти свѣчи и замѣнять ихъ церковными. Московскія епархіальныя вѣдомости совѣтуютъ производить давленіе въ этомъ смыслѣ на церковныхъ старостъ и преслѣдовать незаконную продажу восковыхъ свѣчъ частными торговцами. Послѣдняя мѣра была бы самою радикальною, если бы она проводилась энергически, такъ какъ розничные приносы свѣчъ въ церковь сами собой свидѣтельствуютъ о незаконной розничной продажѣ ихъ торговцами, часто вовсе неимѣющими права торговать ими. Она уже и начинается практиковаться въ разныхъ губерніяхъ. Саратовская казенная палата увѣдомила мѣстное епархіальное начальство, что съ ея стороны предписано волостнымъ правленіямъ и торговымъ депутациямъ слѣдить за торговлею церковно-восковыми свѣчами; черниговская и самарская казенныя палаты уже оштрафовали нѣсколькихъ торговцевъ за незаконную продажу восковыхъ свѣчъ.

Изъ жизни воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ отмѣчены: учрежденіе „судо-епархіальной кассы“ во владимірской епархіи собственно для воспитанниковъ семинаріи, братства трехъ святителей при симбирской семинаріи, продленіе льготнаго срока по отбыванію воинской повинности и обычное до послѣдняго времени бѣгство семинаристовъ въ высшія свѣтскія учебныя заведенія. Относительно отбыванія воинской повинности духовными воспитанниками замѣчено, что нѣкоторые изъ нихъ, получивъ отсрочку до 24-лѣтняго возраста, по истеченіи отсрочки требовались въ военную службу

бу, хотя и неокончили образования. Посему г. оберъ-прокуроръ Св. Синода предлагаетъ въ такихъ случаяхъ просить у министра внутреннихъ дѣлъ дополнительной отсрочки для окончанія образования. По поводу одного письма окончившаго курсъ въ университетѣ изъ бывшихъ духовныхъ воспитанниковъ, Литовскія епархіальныя вѣдомости, приписывая бѣгство семинаристовъ въ высшія свѣтскія учебныя заведенія духу нашего времени, видятъ однакоже въ этомъ бѣгствѣ и хорошія стороны; п. ч., съ одной стороны, бѣгутъ изъ семинаріи обыкновенно люди, не чувствующие призванія къ духовному сану, съ другой стороны— есть надежда на возвращеніе и самихъ бѣглецовъ въ духовное званіе, заключающаяся въ ихъ душевномъ расположеніи. Но авторъ этой замѣтки еще не зналъ о томъ правительственномъ распоряженіи, въ силу котораго воспитанники семинарій, желающіе поступить въ университетъ, обязаны выдержать экзаменъ зрѣлости при гимназіяхъ. Мѣра эта стѣснить нашихъ семинаристовъ и уменьшить число желающихъ поступать въ университеты. С.-Петербургскій университетъ, предвидя эти послѣдствія и не желая лишиться значительнаго числа способныхъ и трудолюбивыхъ студентовъ, ходатайствуетъ объ отмѣнѣ новаго, стѣснительнаго для семинаристовъ постановленія. Съ своей стороны духовенство, если желаетъ облегчить своимъ дѣтямъ доступъ въ университеты, должно, по нашему мнѣнію, позаботиться о восполненіи пробѣловъ въ семинарскомъ образованіи и о возможномъ сближеніи послѣдняго съ гимназическимъ. \*) Начало этому сближенію уже положено преобразованиемъ нашихъ духовныхъ училищъ въ просеминаріи, соответствующія свѣтскимъ прогимназіямъ, съ наставниками изъ воспитанниковъ академій и съ увеличеніемъ содержания имъ.

\*) Впрочемъ, если духовные воспитанники и не будутъ выходить въ университеты; то для нихъ найдется мѣсто и въ своемъ вѣдомствѣ. Много праздныхъ вакансій не только псаломщическихъ, но и священническихъ. Черниговское и тобольское епархіальныя начальства вызываютъ для занятія священническихъ мѣстъ изъ другихъ епархій.

По поводу этого преобразования, Московскія епархіальныя вѣдомости справедливо замѣчаютъ, что для полнаго уравненія нашихъ просеминарій съ прогимназіями слѣдуетъ ввести въ первыя преподаваніе математики, гражданской исторіи и новѣйшихъ языковъ, и положительно сравнить права по службѣ наставниковъ просеминарій съ наставниками семинарій, и проч. Въ тѣхъ же епархіальныхъ вѣдомостяхъ помѣщена замѣтка, подъ заглавіемъ „уравненіе духовныхъ училищъ съ духовными семинаріями со стороны педагогическихъ силъ;“ но объ этомъ предметѣ уже сказано было въ 17 № Кіевскихъ епархіальныхъ вѣдомостей.

Женскія епархіальныя училища нерѣдко обогащаются денежными вкладами на учрежденіе стипендій. Такъ, въ олонекскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ учреждена стипендія полковницы Лавровой; въ училищѣ при вологодскомъ Успенскомъ монастырѣ Высочайше утверждены двѣ стипендіи г-жи Засѣцкой. Но самое крупное пожертвованіе на образованіе дѣвицъ духовнаго происхожденія сдѣлано неизвѣстною для насъ благотворительницею, которая пожертвовала 54000 р. сер. на воспитаніе бѣдныхъ дѣвицъ духовнаго происхожденія преимущественно изъ Прибалтійскаго края, съ наименованіемъ ихъ серафимовскими стипендіатками. Въ совѣтѣ самарскаго епархіальнаго женскаго училища недавно происходилъ, съ разрѣшенія г. министра внутреннихъ дѣлъ, розыгрышъ лоттерей изъ 100 предметовъ, которые сдѣланы и вышиты руками самихъ дѣвицъ. Въ полтавской епархіи оказалось нужнымъ открыть параллельныя отдѣленія при трехъ высшихъ классахъ епархіальнаго женскаго училища; но, за неимѣніемъ средствъ къ тому, духовенство положило закрыть низшіе классы и замѣнить ихъ трехклассными женскими училищами при трехъ женскихъ монастыряхъ епархіи. Но эта мѣра вызвала неудовольствіе нѣкоторыхъ членовъ мѣстнаго духовенства и полемику между Церковно-общественнымъ Вѣстникомъ и Полтавскими епархіальными вѣдомостями. Дѣло идетъ о компетентности женскихъ трехклассныхъ училищъ при монастыряхъ.

Н. П.

# ОБЪЯВЛЕНІЯ.

## ВЪ МАГАЗИНАХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

*Василія Степановича Плесконосова,*

въ Кіевѣ, на Подолѣ, въ гостинномъ ряду и на Александровской ул., въ собств. домѣ, продаются готовые колокола лучшаго достоинства, а также принимаются заказы завода поставщика Двора Его Императорскаго Величества, мануфактуръ-совѣтника Порфирія Ив. Оловянишникова.

1—6.

Отъ Тамбовскаго Церковно-Историческаго Комитета.

Указомъ Св. Синода отъ 20 февраля сего года за № 529 Тамбовской духовной Семинаріи разрѣшено совершить 22 числа сентября сего (1879) года, по случаю имѣющаго исполниться въ этотъ день столѣтія ея существованія, юбилейное торжество.

Въ виду сего Церковно-Историческій Комитетъ, состоящій при Тамбовской Семинаріи, покорнѣйше проситъ всѣхъ, получившихъ образованіе въ Тамбовской Семинаріи, а равно и служившихъ въ оной оказать свое посильное содѣйствіе Комитету сообщеніемъ матеріаловъ, относящихся къ исторіи тамбовской духовной Семинаріи.

Статьи, письма и посылки по сообщенію свѣдѣній о Тамбовской Семинаріи покорнѣйше просятъ адресовать на имя предсѣдателя комитета.

Предсѣдатель Церковно-Историческаго Комитета, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Отъ редакціи. Къ этому объявленію Тамбовскимъ церковно-историческимъ комитетомъ присоединена замѣтка подъ заглавіемъ: *Матеріалы для исторіи Тамбовской духовной Семинаріи*. Здѣсь изложена программа занятій по разбору семинарскаго архива, предпринятому преподавателями семинаріи съ цѣлію извлеченія изъ него матеріаловъ для исторіи семинаріи. Программа эта, составленная весьма обстоятельно и отчетливо, имѣетъ значеніе, конечно, только для самихъ гг. преподавателей тамбов-

ской семинаріи, которымъ пожелаемъ полного успѣха въ принятомъ ими на себя трудѣ разбора архива, трудѣ благородномъ по ближайшей нравственной цѣли своей, полезномъ и вообще для науки, для общей исторіи нашихъ семинарій, въ связи съ тѣмъ, для нашего духовнаго образованія: „Но семинарскія документы, справедливо говорится далѣе въ замѣткѣ, — лишь мертвый матеріалъ для исторіи семинаріи. Это только внѣшняя, официальная сторона семинаріи; по стариннымъ бумагамъ узнается только одна оболочка жизни, бывшей полнымъ ключемъ юной, еще не уложившейся въ опредѣленные и разъ навсегда ей назначенныя формы; вслѣдствіе чего комитетъ съ покорнѣйшею просьбою обращается ко всѣмъ, кто учился въ здѣшней семинаріи, для кого дорога эта общая ихъ alma mater, подѣлиться своими воспоминаніями о прошломъ, быломъ этого почтеннаго учебно-воспитательнаго заведенія, выпустившаго изъ своихъ стѣнъ не одну тысячу дѣятелей на всѣхъ поприщахъ жизни.“ Этотъ призывъ, безъ сомнѣнія, не останется безъ отклика. Можетъ быть онъ послѣдуетъ и изъ кievской епархіи, гдѣ между прочимъ извѣстенъ намъ священникъ изъ воспитанниковъ тамбовской семинаріи конца 30-хъ годовъ, окончившій курсъ первымъ въ спискѣ, человекъ способный и развитый, могущій въ живой литературной формѣ воспроизводить свои воспоминанія о давно прошломъ.

**ВЪ РЕДАКЦИИ ТРУДОВЪ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ, а также КІЕВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ продаются слѣдующія книги:**

- 1) Толкованіе на первые 26 псалмовъ. Высокопр. Арсенія, Митрополита Кіевского (въ 8 д. 634 стран.). Цѣна (*вмѣсто трехъ рублей*) 1 руб. 50 коп.: съ перес. 1 руб. 75 коп.
- 2) Изъясненіе Божественной Литургіи Высокопр. Арсенія, Митрополита Кіевского (въ 8 д. 450 стр. Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 75 к.
- 3) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами, 25 бесѣдъ. Ц. 40 коп. съ пер. 55 коп.
- 4) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе, Ц. 40 к. съ пер. 55 к.
- 5) Сборникъ статей изъ Воскр. Чтенія (для народныхъ школъ). Ц. 20 к. съ пер. 30 коп.
- 6) Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской духовной Академіи Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 40 коп.
- 7) Изслѣдованіе о талмудѣ. Ц. 40 коп.; съ пер. 50 коп.
- 8) Девять историческихъ книгъ св. Писанія ветхаго завѣта въ русск. перев. съ евр., съ примѣчан. М. С. Гуляева. Ц. 1 р. 25 коп. (*вм. 1 р. 80 к.*)
- 9) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 40 коп. съ перес. 50 коп.

- 10) Яковъ Космичъ Амфитеатровъ. Цѣна 30 коп. (*вм. 70 к.*)
- 11) Послѣдніе дни жизни Преосвящ. Филарета, Митрополита Кіевского. Ц. 25 коп. (*вм. 50 коп.*)
- 12) Описаніе 50-лѣтняго юбилея Высокопреосвященнаго Арсенія, Митрополита Кіевского и Галицкаго. Ц. 50 коп. съ пер. 60 коп.
- 13) Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Кіевской духовной Академіи первыхъ XXV курсовъ (1819—1869). Ц. съ пер. 10 к.
- 14) Указатель Воскреснаго Чтенія. Цѣн. 30 к. съ пер. 40 к.
- 15) Христіанская наука, или основанія св. герминетики, твореніе блаж. Августина. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (*вм. 90 к.*)
- 16) Ученіе св. отцевъ подвижниковъ о благодати Божіей. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (*вм. 65 к.*)
- 17) Императоръ Θεодосій. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (*вм. 45 к.*)
- 18) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (*вм. 65 коп.*)
- 19) Софроній патріархъ іерусалимскій. Ц. 25 к. съ пер. 35 к. (*вм. 55 к.*)
- 20) Михайлъ Керулларій. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (*вм. 65 к.*)

Вышла въ свѣтъ майская книга журнала „Труды Кіевской Духовной Академіи.“ Содержаніе ея: Блаженнаго Августина, епископа ипониискаго (въ русскомъ переводѣ), О порядкѣ двѣ книги.—Тенденціозныя корректуры іудейскихъ книжниковъ (соферимовъ) въ чтеніи Ветхаго Завѣта. *Ах. А. Олесничаго.*—Апостольское преданіе. *Шуази.*—Развалины церкви св. Симеона и Копыревъ конецъ древняго Кіева (съ планами Кіева до XVIII в. и церкви на Кудрявицѣ). *П. А. Лашкарева.*—Извѣстія церковно-археологическаго Общества при Кіевской Академіи (за апрѣль 1879 года). *Н. И. Петрова.*—Протоколы.—Росписаніе испытаній студентамъ Кіевск. Академіи за 187<sup>8</sup>/<sub>9</sub> год.

**Содержаніе:** *Часть оффиціальная.* — *Часть неоффиціальная:* Послѣдніе кіевскіе процессы въ военно-окружномъ судѣ по государственнымъ преступленіямъ. — Иноепархіяльныя извѣстія. — Объявленія.

Вышелъ въ свѣтъ 21 № Воскр. чтенія. Содержаніе его: Сошествіе Св. Духа.—Поученіе въ день Сошествія Св. Духа.—Разсказъ о св. муч. Фалалей.—Замѣчательное свидѣтельство кіевского митрополита Евгенія о явленіи ему Павла митрополита тобольскаго.—